

سرسید کی تفسیر کا بنیادی اصول:

نیچرا اور لا آف نیچرا

پہرہ فی فضل الرحمن گزری

۱۹ ستمبر ۱۸۹۲ء کو حیدرآباد وکن سے محسن الملک نے اپنے خط میں جو ”مکاتبات الاحسن“
فی اصول التفسیر وعلوم القرآن“ مطبوعہ ۱۹۱۵ء میں شامل ہے۔ سرسید کی تفسیر پر تنقید کرتے ہوئے
انہیں لکھا:

”میں یہ کہہ سکتا ہوں کہ آپ بعض جگہ تسماع کے درجے سے گزر کر مخاطبے میں پڑ گئے اہ
جس حد پہنچ کر آپ کو ٹھہرنا چاہیے تھا اس سے گزر گئے آپ نے ان باتوں کو
جو اس زمانے کے علم و سائنس نے پیدا کی ہیں بغیر کسی شک و شبہہ کے صحیح اور یقینی مان
لیا اور جو باتیں قرآن میں بظاہر اس کی مخالف معلوم ہوئیں اس میں ایسی تاویل کی
شروع کی کہ قرآن کا مقصود ہی نفوت ہو گیا اور اس پر تم ظنی آپ کی یہ ہے کہ
آپ تاویل کو ضرور دیتے ہیں اور اپنی تفسیر کو قرآن کے الفاظ اور سیاق اور عوارض
اور مقصود کا اور سے کے مطابق بتاتے ہیں لیکن اس سے بھی آپ کا اصل مقصود کو سوا
دور رہا۔ اس لیے کہ نیچرا اور لا آف نیچرا گروہی ہے جو اس زمانے کے یورورین حکیم
بتاتے ہیں تو خود کی خدائی اور رسولوں کی رسالت اور غراب و ثواب کا اقرار وہی

لے محسن الملک سرسید کے مشاقق میں سے ہیں اس لیے ان کی تنقید کو تفسیر میں بھی لکھا گیا ہے۔ اس کے برخلاف محسن الملک
کے خیالات ان جذبات کے آئینہ دار ہیں جو سرسید کے تفسیری طے کے طوکن جنہیں فی المللہ علوم مشرعیہ میں کچھ درک
نہا، سرسید کے مذہبی خیالات کے بارے میں لکھتے تھے۔

۲۷ مرتبہ محمد ظفر علی صاحب، ایڈیٹر، کتب خانہ اسلامیہ، لاہور، نے سرسید کی تفسیر پر ایک خط لکھا اور اس میں لکھا ہے کہ
ایک ایسے اور کالج کے انٹن لائبریری کی کوئی کتب خانہ ان کے لئے دیا گیا ہے۔ ۱۹۱۵ء کو یہ خط لکھا گیا اور اس میں لکھا ہے کہ
۲۸ سرسید کا انتقال ۱۸۹۸ء میں ہوا اور اس موجودہ آخری خط ۱۸۹۸ء کو لکھا گیا ہے جس کا مطلب ہے کہ
موضوع اور پر بحث پر سرسید کے وہ آخری خیالات ہی جن سے ان کا رجوع ثابت نہیں۔

آبائی تقلید اور بچپن کی سنی سنائی باتوں کا اثر سمجھا جاوے گا۔ اور قرآن کا جو وہ
انکار مجہولات، اور خرق عادت، اور دغا، اور اجابت دغا اور فرشتوں اور جنات
کے نیچر اور لاف نیچر کے مخالف ہی رہے گا۔ پس میرے نزدیک آپ دو مصیبتوں میں
ایک میں سمجھی نہ نکل سکے۔ کہیں قرآن کے معنی سمجھنے میں غلطی کی اور کہیں نیچر اور لاف نیچر
کے ثابت کرنے میں۔ یعنی جگہ تو آپ قرآن کا وہ مطلب سمجھے جو نہ خدا سمجھا، نہ جہل
یعہ محمد علی اللہ علیہ وسلم، نہ صحابہ، نہ اہل بیت، نہ امامہ سلطون۔ اور کہیں نیچر کے دائرے
سے نکل گئے اور نہ ہی آدمیوں کی طرح پرانے خیالات اور پرانی دلیلوں اور پرانی
باتوں کا گیت گانے لگے۔ چنانچہ آپ کی تفسیر میں دو فرق باتوں کا جلوہ نظر آتا ہے۔
جہاں آپ نے دغا اور اجابت دغا کے مشہور معنیوں سے انکار کیا، معجزات اور
خرق عادت کو ناممکن سمجھا کہ حضرت عیسیٰ کے بے باپ پیدا ہونے اور ان کی
طغی کے زلمے کے واقعات اور احیاء اموات وغیرہ باتوں کو اہل کتاب کی کہانیاں
بتلاوا۔ وہاں آپ نے دکھایا کہ آپ کی تفسیر قرآن کے الفاظ اور سیاق عبارت
اور اس کے عام منشا سے مناسبت اور مطابقت نہیں رکھتی۔ اور جہاں آپ
نے خدا کی خدائی اور پیغمبر کی پیغمبری اور قرآن کے کلام الہی ہونے اور کتاب
و عذاب وغیرہ کا اقرار کیا، گواس کی حقیقت میں علماء ظاہری کی رایوں سے احتلا
کیا ہو وہاں آپ نے ثابت کر دیا کہ نیچر اور لاف نیچر کا کچھ بھی اثر آپ پر نہیں ہوا۔
وہی سب پرانے خیالات آپ کے دل میں سلئے ہوئے ہیں جن پر نیچر کے جھاننے
والے اور لاف نیچر کے ماننے والے بستے ہیں۔ کیا آپ ثابت کر سکتے ہیں کہ یہ
اعتقادات لاف نیچر (تو ان میں فطرت) کے مطابق ہیں۔ یا ماڈرن سائنس
(علوم جدیدہ) سے اس کی تصدیق ہو سکتی ہے۔ اور اعتقادات کا تو ذکر کیا ہے
آپ صرف خدا کی خدائی فلسفہ جدیدہ سے ثابت کر دیکھیے۔

آگے چل کر عمن الملک اسی خط میں لکھتے ہیں :

” میں اگلے خط میں نیچر اور لاف نیچر اور ورک آن گاڈ یعنی خدا کے کام اور
ورڈ آن گاڈ یعنی خدا کے کلام سے جو آپ کی تفسیر کے اصول میں سے ایک

امول ہے۔ بحث کروں گا اور اس بات کو دکھا دوں گا کہ اس زلمے کی سائنس کی رو سے جن کو آپ ورک آف گاڈ اور ورڈ آف گاڈ کہتے ہیں بلکہ خود گاڈ خیالی ڈھکوسلے اور اولڈ فیشن والے سٹرل خیالات ہیں۔ کہاں گاڈ اور کہاں کا ورک آف گاڈ اور کیسا ورڈ آف گاڈ۔ علم کی روشنی نے ان تاریک خیالات سے دنیا کو پاک کرنا شروع کر دیا ہے اور جن کے دل نئے خیالات کی تیز شاموں سے روشن ہو گئے ہیں وہ ان لغویات کو کچھ نہیں سمجھتے ان کے نزدیک ان پرانی باتوں اور ان جہالت و وحشت کے یادگار خیالات کی جگہ باقی نہیں رہی، الا ان دلوں میں جو آباؤی تقلید کے بندوں میں چھنے ہوئے اور بچپن کی سنی سنانی باتوں کے دام میں گرفتار ہیں اور دل لانا سائنس نے فتویٰ دے دیا ہے کہ خدا وجود معطل ہے، رزاقی اور الوہیت بیہودہ خیالات ہیں، دعا اور عبادت و حشیوں اور جانوروں کے ڈر اور خوف کا نتیجہ ہے، نبوت دھوکے کی ٹٹی ہے، وحی افسانہ ہے، الہام خواب ہے، روح فانی ہے، قیامت ڈھکوسلہ ہے، غلاب و ثواب انسانی ادہام ہیں، پھر جنت الفنا ہے منسی ہیں، انسان صرف ایک ترقی یافتہ بندہ ہے، مسابحد الموت نہ سزا ہے نہ جزا، وہ مرنے کے بعد سب جگڑوں قصوں سے پاک ہے۔ ۱۷

تفسیر کا یہ اصول جسے سرسید نے نیچر اور لائف نیچر کا نام دیا اور جس کی کارفرمائی سے پیدا ہونے والی تباہ کاریوں کا ایک اجمالی خاکہ مسن الملک نے اپنی تحریر میں پیش کیا، عاقلانہ یہ ہے کہ وہ سرسید کی تفسیر کا نہ صرف ایک اصول بلکہ ایک ایسا اہم ترین اصول ہے جس کی وجہ سے مسن الملک ہی کے الفاظ میں "سید میا زاد اللہ ایک نئے دین کے بانی کہے جاتے اور نیچر کی نام سے پکارے جاتے ہیں"۔ اسی وجہ سے جمال الدین افغانی نے ان حضرات کو فرقہ نیچریان و اگھوریان کے نام سے یاد کیا۔ نیچر اور لائف نیچر کو سرسید نے صرف قرآن کریم

لے زیادہ سمجھ یہ ہے کہ یہ نہ صرف سرسید کی تفسیر کے اصول میں سے ایک اصول ہے، بلکہ ان کی تفسیر کا اہم ترین اصول اور اس کا سنگ بنیاد ہے۔

لے مکاتبات، ص ۱۹ - لے الفنا، ص ۱۶۶

سرسید کی تفسیر۔۔۔

کے سمجھنے اور سمجھانے کے بنیادی اصول کے طور پر استعمال کرتے ہیں بلکہ ان کے نزدیک کسی مذہب کی حقانیت جانچنے کا یہ واحد اصول ہے۔ اسے اس نیچر اور لائونجی کی حقیقت کیا ہے اس کے بارے میں مسلمان الملک کا کہنا ہے کہ اس کی کوئی اطمینان بخش تشریح نہیں نہیں ملتی۔ یہاں تک کہ سید صاحب جلد نے بھی جن کی زبان پر ہر وقت نیچر کا مبارک لفظ رہتا ہے اور جن کے قلم سے ہر دم نیچر نکلتا رہتا ہے اور جن کی تفسیر کا مار نیچر ہے، اس لفظ کی نہ حد بتانی نہ تعریف کی۔ تاہم سرسید کی متعدد تحریریں ایسی ہیں جن سے واضح طور پر یہ معلوم ہوتا ہے کہ نیچر اور لائونجی سے جس کے مطابق وہ قرآن کو کم کی تفسیر کرتے ہیں ان کی کیا مراد ہے۔

’الظلمات الاحمدیہ‘ میں لکھتے ہیں: ”سچا اصول کیا ہے؟ جہاں تک کہ انسان اپنے توانے عقلی سے جان سکتا ہے وہ بجز قدرت یا قانون قدرت کے اور کچھ نہیں..... قدرت یا قانون قدرت کیا ہے وہ وہی ہے جس کے بموجب ان تمام چیزوں مادی یا غیر مادی کا جو ہمارے ارد گرد ہیں ایک عجیب سلسلہ انتظام سے وجود ہے اور ہمیشہ انہیں کی ذات میں پایا جاتا ہے اور کبھی ان سے جلا نہیں ہوتا۔ قدرت نے جس طرح جس کا ہونا بنا دیا ہے بغیر خطا کے اسی طرح ہر ہوتے اور اسی طرح ہر ہوتے پس وہی سچ ہے اور جو اصول اس کے مطابق ہیں وہی سچے اصول ہیں نہ وہ جن کی بنا ایک نئی نظریہ سہو و خطا و جو یعنی انسان کے اعتقاد پر منحصر ہو۔“

علاوہ بریں سرسید نے اپنی تفسیر کے جو چند اصول بتائے ہیں ان میں آٹھواں اصول بھی سرسید کے الفاظ میں یہ ہے۔

”تمام صفات باری نامحدود اور مطلق عن القیود ہیں، یفعل ما یشاء و حکم ما یرید۔ پس وہ ان وعدوں کے کرنے کا مختار تھا جن کو اس نے کیا ہے، اور اس قانون فطرت کے کرنے (بنانے) کا بھی مختار تھا جس پر اس نے کسی کائنات کو بنایا ہو، یا اس موجودہ کائنات کو بنایا ہے، یا آئندہ اور کسی صورت میں بنا دے، مگر اس وعدہ اور قانون فطرت میں جب تک کہ وہ قانون فطرت قائم ہے، مختلف محال ہے۔“

سید صاحب نے تفسیر ظلمات الاحمدیہ فی العرب والاسلام، علی گڑھ، مطبعہ فیض عالم طبع اول

۱۹۰۶ء؛ ص: ۳-۶

۱۶۰ ص: مکاتبات

۱۶۰ ص: ظلمات

اور اگر ہو تو ذات باری کی صفات کا طہ میں نقصان لازم آتا ہے۔ اور ان وعدوں کا کرنا اور قانون فطرت پر کائنات قائم کرنا اس کی قدرت کا طہ کا ثبوت ہے۔ اور ان کے ایفا سے جس کا خود اس نے اپنے اختیار سے وعدہ کیا ہے اس کی قدرت کے مطلق عن القیود اور نامحدود ہونے کے معارض نہیں ہو سکتا۔

اس کے بعد سرسید نے بہت سی آیات پیش کی ہیں جن سے ان کے کہنے کے بموجب معلوم ہوتا ہے کہ خدا نے تعالیٰ نے وعدہ کیا ہے اور وعدے کے خلاف نہیں ہو سکتا۔ اور ان وعدوں اور ان سے عدم تخلف کے باوجود اپنے آپ کو قادر مطلق اور فعال الما یرید بیان کیا ہے جس سے ثابت ہوتا ہے کہ وعدہ اور عدم تخلف وعدہ اس کے قیود مطلق ہونے اور اس کی صفات کے مطلق عن القیود ہونے کی نافی نہیں ہے۔ سرسید کہتے ہیں:

یہی حال قانون فطرت کا ہے جس پر یہ کائنات بنائی گئی ہے۔ پہلا قولی وعدہ ہے اور قانون فطرت علی وعدہ۔ اس قانون فطرت میں سے بہت کچھ خدا نے ہم کو بتایا ہے اور بہت کچھ انسان نے دریافت کیا ہے، گو کہ انسان کو ابھی بہت کچھ دریافت نہ ہوا ہو اور کیا عجب کہ بہت کچھ دریافت نہ ہو، مگر جس قدر دریافت ہوا ہے وہ بلاشبہ خدا کا علی وعدہ ہے، جس سے تخلف قولی وعدہ سے تخلف کے مساوی ہے جو کبھی نہیں ہو سکتا۔

سرسید کے نزدیک کلمات اللہ اور "قل اللہ" و مراد (۱) مترادف) الفاظ ہیں جن کا مطلب یہ ہے کہ فطرت میں تبدیلی نہیں ہو سکتی کیونکہ قرآن کہتا ہے۔ لَا تَبْدِلُ لِكَلِمَاتِ اللّٰهِ شَيْئًا (۱) اللہ کی باتوں میں تبدیلی نہیں ہے۔ (۲)۔ اسی طرح وہ "وَلَنْ نَّجْعِدَ لِمُتَّئِنِّ اللّٰهِ تَبْدِيلًا" (۳) اللہ کی سنت میں تو ہرگز تبدیلی دیا ہے (۴)۔ اس سے استدلال کرتے ہیں کہ جو طریق کہ خدا نے مقرر کیا ہے اس میں تبدیلی نہیں ہو سکتا۔ سرسید کا دعویٰ ہے کہ قرآن میں خدا نے ہم کو خاص

۱۔ ہم مکاتبات ص: ۲۵

۲۔ مکاتبات ص: ۲۵

۳۔ ایضاً ص: ۲۵

۴۔ سورہ یونس ص: آیت ۶۳

۵۔ سورہ احزاب ص: آیت ۶۲؛ سورہ فتح ص: آیت ۲۳

۶۔ مکاتبات ص: ۳۰

مزید بڑاں سرسید یہ بھی تسلیم کرتے ہیں کہ انسان نے خدا کی پیدا کی ہوئی چیزوں کے تجربے سے اس کی مخلوقات کے قانونِ فطرت کو معلوم کیا ہے اور بے مشبہ یہ دعویٰ نہیں کر سکتا کہ اس نے مخلوقات کے تمام قوانینِ فطرت کو دریافت کر لیا ہے۔ ان میں بقول ان کے ”بہت سے ایسے امور محققہ ہیں جو درجہ یقین کو پہنچ گئے ہیں اور کچھ ایسے ہیں جو ابھی درجہ یقین کو نہیں پہنچے اور معلوم نہیں کہ ابھی تک کس قدر نامعلوم ہیں۔“

سرسید کو اس بات کا احساس ہے کہ جو قانونِ قدرت انسان نے تجربے سے قائم کیا ہے، اس کی نسبت کہا جا سکتا ہے کہ جب کہ تمام قوانینِ فطرت ابھی تک نامعلوم ہیں تو ممکن ہے کہ کوئی قانونِ فطرت ایسا ہو جس سے مستثنیات ثابت ہوتے ہوں۔ مگر سرسید کے خیال میں اتنا ممکن کافی نہیں ہے کیونکہ انہیں کے الفاظ میں ”امکان عقلی تو کوئی شئی جو دنیا نہیں ہے مگر ایک خیالی غیر محقق الواقع ہے۔ وان الظن لا یغنی عن الحق شیئاً۔ علاوہ اس کے امکان کا اطلاق اس چیز پر ہوتا ہے جو کبھی ہوا اور کبھی نہ ہو لیکن جس چیز کا کبھی وقوع ثابت نہ ہوا ہو تو اس پر امکان کا اطلاق غلط اور محض سفسطہ ہے۔“ یہ ان کا کہنا ہے کہ ”جو شخص قانونِ فطرت میں مستثنیات کا دعویٰ ہو اس کو ان مستثنیات کے کسی واقعہ ہونے کو ثابت کرنا بھی لازم ہے۔“

یہ حقیقت کہ انسان کا علم ناقص بھی ہے اور اس میں غلطی کے امکانات بھی ہیں سرسید کی نگاہ سے پوشیدہ نہیں چنانچہ لکھتے ہیں ”ہم سے ملنا کہ ابنا تلبہ کہ جب حکمت و مروت و فلسفہ یونانی مسلمانوں میں پھیلا اور جو اس زمانے میں بالکل سچ و صحیح اور مطابق حقیقت واقع سمجھا

۱۰ مکاتبات ص: ۲۲۔ ۱۱ ایضاً

۱۲ واقعات تین قسم کے ہوتے ہیں ایک وہ جن کے ہونے (وجود) کو عقل لازم اور ضروری بتلانے میں نہیں حاجب کہتے ہیں۔ دوسرے وہ جن کے نہ ہونے (عدم) کو عقل لازم اور ضروری بتلانے ان کو مستحکم اور محال کہتے ہیں۔ تیسری قسم وہ ہے کہ جن کے نہ وجود (ہونے) کا لازم بتانے اور نہ ان کے عدم (نہ ہونے) کو ضروری قرار دے، بلکہ عقلی شقوں کو عقل قرار دے اور ہونے نہ ہونے اور وجود یا عدم کا حکم کرنے کے لیے کسی اور دلیل کو چاہے ان کو ممکن کہا جاتا ہے۔ سرسید کا یہ کہنا کہ ”امکان کا اطلاق اس چیز پر ہوتا ہے جو کبھی ہوا اور کبھی نہ ہو لیکن جس چیز کا کبھی وقوع ثابت نہ ہوا ہو اس پر امکان کا اطلاق غلط ہے“ امکان کی ان کی اپنی خاندانہ ذرا ذرا لہجہ سے جسے فلسفہ یا منطق سے سروکار نہیں۔ امکان کی تعریف میں وقوع کی شرط لگانا امکان کے تصور کو فاسد کرتا ہے۔

۱۳ مکاتبات ص: ۳۵۔ ۱۴ سرسید کا مطالبہ بنیاد الفاسد علی الفاسد ہے۔

جاتا تھا علماء اسلام نے قرآن مجید کے ان مقامات کی جو ان کے مطابق معلوم ہوتے تھے تاہم
 کی اور ان مقامات کو جو بظاہر مخالف ان علوم کے معلوم ہوتے تھے۔ ان کے مطابق کرنے پر
 کوشش کی۔ اب کہ معلوم ہوا کہ وہ علوم غلط اصول پر مبنی تھے اور ان کا علم سینت بالکل خلاف
 حقیقت تھا۔ اور علم طبیعات اور نجومی سائنس نے زیادہ ترقی کی تو اب ان معنوں سے
 جو ان علماء نے مطابق یونانی علوم کے قرار دیے تھے مختلف کرتے ہو اور دوسرے معنی اختیار کرتے
 ہو جو حال کے علوم کے مطابق ہیں اور کیا عجب ہے کہ آئندہ نزلے میں ان علوم کو اور زیادہ
 ترقی ہو اور جو امور اس وقت محققہ معلوم ہوتے ہیں وہ غلط ثابت ہوں اس وقت قرآن مجید
 کے الفاظ کے دوسرے معنی قرار دینے کی ضرورت ہوگی، وَ لَمْ يَجْرَأْ پس قرآن لوگوں کے ہاتھ میں
 ایک کھلونا ہو جاوے گا۔ ہمارے علم کو بطور ایک بشارت کے نہایت خوشی سے تسلیم کرتے ہیں
 کیونکہ ہمارے یقین ہے کہ قرآن مجید حقیقت امور کے مطابق ہے، کیونکہ وہ ورڈ آف گاڈ ہے اور
 بالکل ورک آف گاڈ اس کے مطابق ہے مگر اس میں ایک بہت بڑا مجموعہ یہ ہے کہ ہمارے ہر درجہ
 علم میں ان امور میں جن کی ہدایت کے لیے قرآن نازل ہوا ہے یکساں ہدایت کرتا ہے اس کے الفاظ
 ایسے اعجاز سے نازل ہوئے ہیں کہ جہاں تک ہمارے علوم کو ترقی ہوتی جاوے گی اور اس (ان) ترقی
 یافتہ علوم کے لحاظ سے ہم اس پر غور کریں گے تو معلوم ہو گا کہ اس کے الفاظ اس لحاظ سے بھی مطابق
 حقیقت ہیں اور ہم کو ثابت ہو جاوے گا کہ جو معنی ہم نے پہلے قرار دیے تھے اور اب غلط ثابت ہوئے
 وہ ہمارے علم کا تصور تھا نہ الفاظ قرآن کا۔ پس اگر ہمارے علوم کو آئندہ زمانہ میں ایسی ترقی ہو جاوے
 کہ اس وقت کے امور حقیقت کی غلطی ثابت ہو تو ہم بھی قرآن مجید پر رجوع کر سکیں گے اور اس کو ضرور
 مطابق حقیقت پاؤں گے۔ اور ہم کو معلوم ہو گا کہ جو معنی ہم نے پہلے قرار دیے تھے وہ ہمارے
 علم کا نقصان تھا۔ قرآن مجید ہر ایک نقصان سے بری تھا۔

انسانی علم و اطلاع اور انکشاف حقیقت کے نقص و تصور کے اس اعتراف و احساس
 کا نتیجہ ہونا تو یہ چاہیے تھا کہ سرسید اپنی اس موقع کے بارے میں کہ قانونِ فطرت کے اس
 درجہ انکشاف میں، جہاں تک وہ ان کے زمانے تک پہنچا تھا، مستثنیات کا پایا جانا نا ممکن
 ہے، اعتدال پسندی کی راہ اختیار کرتے ہوئے یہ کہنے کے مستثنیات کا وجود مستبعد اور خلاف

عادت تو ہو سکتا ہے لیکن مجال نہیں ہو سکتا، چنانچہ اسے نامکمل اور ناقص سمجھتے ہوئے اسے قرآنی آیات کی آخری قطعی اور یقینی تشریح قرار دینے سے گریز کرتے ہوئے اس کی حیثیت صرف ایک عبوری وقتی اور عارضی تشریح کی قرار دیتے تو حقیقت سے کہیں بہت زیادہ قریب ہو جائے۔ مگر افسوس کہ انیسویں صدی کی سائنس کے میکاکی تصور کو انکشاف حقیقت کا آخری درجہ قرار دینے کی تحت دشوری مغربیت اور طبی انتہا پسندی نے انہیں ایسا کرنے کی اجازت ددی۔

حقیقت واقعہ کے اس نیم دلائل اعتراف کے نتیجے میں سرسید اپنے اس دعوے پر بس زکرتے ہوئے کہ کوئی قرآن مجید سے یہ ثابت نہیں کر سکتا کہ اس قانون فطرت میں مستثنیات ہیں، اگے بڑھ کر وہی اصول کے تحت یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ قرآن مجید میں کوئی ایسا امر نہیں ہوتا جو قانون فطرت کے برخلاف ہو۔^۱ ظاہر ہے اس موقف کا لازمی نتیجہ معجزات کا انکار ہے۔ چنانچہ سرسید ہی کے الفاظ میں: ”ہم، ان کا و تبرع ایسا ہی نامکن قرار دیتے ہیں جسے کہ قرآنی وعدہ کا ایقانہ ہونا۔ اور علانیہ کہتے ہیں کہ کسی ایسے ار کے واقع ہونے کا ثبوت نہیں ہے جو مافوق الفطرت ہو اور جس کو تم معجزہ قرار دیتے ہو اور اگر بظرف حال خدا کی قدرت کے حوالے پر اس کو تسلیم بھی کریں تو وہ ایک بے فائدہ امر ہوگا، جو نہ مثبت کسی امر کا ہے اور نہ منکث للمخضم“^۲۔

ظاہر ہے کہ یہ موقف اختیار کرنے کے بعد سرسید کے لیے ان آیات کی تاویل، اپنے علم قانون فطرت یا تجربے کے مطابق کرنے کے سارے دروازے کھل جاتے ہیں، جنہیں وہ اپنے زعم میں خلاف قانون فطرت سمجھتے ہیں یا اپنے الفاظ میں ”سپر نیچرل“ کہتے ہیں۔

اپنے اس موقف کو سہارا دینے اور اسے مضبوط کرنے کے لیے سرسید چودھویں اصول کے تحت فرماتے ہیں ”موجودات عالم اور مصنوعات کائنات کی نسبت جو کچھ خدا نے قرآن میں کہا ہے وہ سب ہو ہو یا بحیثیتہ من الیشیات مطابق واقع ہے۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ اس کا قول اس کی مصنوعات کے مخالف ہو یا مصنوعات اس کے قول کے مخالف ہوں۔ بعض جگہ نے قول کو ورڈ آف گاڈ اور اس کی مصنوعات کو ورک آف گاڈ سے تعبیر کیا ہے اور یہ کہا ہے کہ ورڈ آف گاڈ اور ورک آف گاڈ دونوں کا متحد ہونا لازم ہے۔ اگر ورڈ اور ورک کے کسی بھی حیثیت سے مطابق نہیں ہے تو ایسا اور ڈورڈ آف گاڈ نہیں ہو سکتا۔“^۳

۱۔ مکاتبات ص: ۳۵

۲۔ ایضاً ص: ۳۷

۳۔ ایضاً ص: ۳۲

سرسید کی لکھی ہوئی یہ قید کہ ”وہ سب ہو ہو یا بحیثیتہ من الخیثیات مطابق واقع ہو بہت اہم ہے اور ان کے ایک بنیادی اہمیت رکھنے والے تاویلی حربے کی طرف اشارہ کرتی ہے۔ ”ہو ہو“ سے سرسید کی مراد ہے حقیقت واقعہ کے مطابق۔ بحیثیتہ من الخیثیات ”سے مطلب ہے کسی بھی دوسری ممکن حیثیت سے۔ سرسید یہ کہنا چاہتے ہیں کہ قرآن کا بیان یا تو ہو ہو حقیقت کا بیان ہوگا، جس کا اظہار آیت کے الفاظ کے مدلول ظاہری سے ہو رہا ہے اور اگر وہ حقیقت کا بیان نہیں ہے تو کسی بھی دوسری حیثیت سے اس بیان کو صحیح قرار دینا پڑے گا۔ مثلاً قرآن کہتا ہے: ﴿ثُمَّ لَمَّا قَفَّيْنَا مِنْ مَّوَدِّيْنِ لَبَّا﴾ (سورہ یسین: ۳۶، آیت ۳۸) یعنی سورہ اپنے ٹھکانے کی طرف چلا جا رہا ہے۔ اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ سورج حرکت کرتا ہے۔ اب اگر سرسید کے دور تک کے سائنسی انکشافات یہ بتاتے ہیں کہ سورج واقعی حرکت کرتا ہے تو قرآن کے اس بیان کو حقیقت واقعہ کا بیان سمجھتے ہوئے بجنسہ قبول کر لیا جائے گا۔ لیکن اگر ان کے زمانے تک کے سائنسی انکشافات یہ بتاتے ہیں کہ سورج ساکن ہے تو اب قرآن کے مذکورہ بیان کو بیان واقعہ نہیں سمجھا جا سکتا۔ لیکن کیوں کہ قرآن مجید کا بیان ہے اور ورڈ آف گاڈ ہے اس لیے اسے کسی دوسری حیثیت سے صحیح قرار دینا پڑے گا۔ مثلاً یہ کہنا ہوگا کہ قرآن نے عوامی محاورے کا استعمال کیا ہے یعنی کیونکہ بالعموم یہی سمجھا جاتا تھا۔ یا سمجھا جاتا ہے کہ سورج حرکت کرتا ہے اور بول چال میں کہا بھی اسی طرح جاتا ہے کہ مثلاً جب سورج نکلے یوں نہیں کہتے کہ جب زمین اتنی حرکت کر چکے کہ سورج نظر آنے لگے تو قرآن نے بھی اسی پیرایہ بیان کو اختیار کر لیا۔ چنانچہ سرسید کے نزدیک جب بھی قرآن کا بیان واقعہ کا بیان نہیں، بلکہ ازراہ مجاز یا محاورے کے پیش ہوگا تو یہ سمجھا جائے گا کہ قرآن کا بیان حقیقت واقعہ کا بیان نہیں، بلکہ ازراہ مجاز یا محاورے کے پیش نظر یا عوام کے مزعومات و خیالات کے موافق ایک چیز بیان کر دی گئی ہے۔ گویا قرآن کی مراد متعین کرنے میں فیصلہ کن حیثیت سرسید کے زمانے کے سائنسی انکشافات کو حاصل ہو گئی نہ کہ الفاظ و قرآنی کے مدلولات کو اور یہی سرسید کی تفسیر کا اصل الاصول ہے۔

مزید برآں یہ بات بھی بہت معنی خیز ہے کہ سرسید صرف ایک پہلو کا ذکر کرتے ہیں یعنی وہ یہ تو کہتے ہیں کہ اگر ورڈ اور رک کے مطابق نہیں تو وہ ورڈ آف گاڈ نہیں، لیکن یہ نہیں کہتے کہ اگر لے اپنے خیالات و معتقدات کو اصل قرار

بھی۔ سارے فرقہ خوار نے فرخ دلی سے اس تکنیک کا استعمال کیا ہے۔ (تفصیل کے لیے دیکھیے احقر کی کتاب ”زعماری کی تفسیر انکشاف“ ایک تجلی جائزہ، شائع کردہ مسلم یونیورسٹی علی گڑھ ۱۹۔ سرسید نے اسی تکنیک کو الفاظ و بلاک استعمال کیا ہے۔

ورک ورڈ کے مطابق نہیں نظر آتا تو ورک کے سمجھنے میں ہم سے غلطی ہوئی ہے لے چنانچہ اگر قرآن کی عبارت ان کے مزعوم قانونِ فطرت کے خلاف نظر آتی ہے تو ان کے پاس اس کے علاوہ کوئی چارہ کار نہیں کہ اپنے اصل الاصول کے مطابق تاویل کے سارے حربے استعمال کر کے اس عبارت کو اپنے قرار وارہ قانونِ فطرت کے مطابق ثابت کر دکھائیں۔ یہاں وہ اپنے اس اعتزاز سے آنکھیں چرا لیتے ہیں جو علمِ انسانی اور سائنسی اکتشافات کے ناقص، نامکمل اور حقیقت واقعہ کا عبوری بیان ہونے کے بارے میں انہیں کے قلم سے نکلا ہے۔

مذکورہ بالا صورت حال کا لازمی نتیجہ ہے کہ پندرہویں اصول کے سخت وہ یہ تسلیم کرنے کے بعد قرآن کے معنی اس طرح پر لگائے جاویں گے جیسے کہ ایک نہایت فصیح عربی زبان میں کلام کرنے

لے سرسید کے اس نقطہ نظر کا مقابلہ مولانا محمد قاسم نانوتوی بلانی درسد دارالعلوم دیوبند کے نقطہ نظر سے کرنا وہی سے خالی نہ ہوگا۔ سرسید نے کچھ سوالات اصول کی صورت میں ڈھال کر مولانا محمد قاسم صاحب کو بھیجے تھے جن کے جوابات انہوں نے دیے۔ سرسید کے اصول اور مولانا نانوتوی کے جواب ”قصیۃ العقائد“ (مطبوعہ مکتبہ خاندانِ عزیزہ دیوبند) نام کے کتابچے میں چھپے۔ سرسید نے اپنے دوسرے اصول میں بیان کیا کہ اس کلام اور جس کو اس نے رسالت پر مبنی کیا اس کلام پر گزٹ خلاف حقیقت اور خلاف واقعہ نہیں ہو سکتا۔ اس کا جواب دیتے ہوئے مولانا نانوتوی نے لکھا: ”کلام خداوندی اور کلام نبوی صلی اللہ علیہ وسلم جیسے مخالف حقیقت اور خلاف واقعہ نہیں ہو سکتا ایسے ہی حقیقت اور واقعہ کے دریافت کرنے کی صورت اس سے بہتر کوئی نہیں کہ خدا تعالیٰ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام کی طرف رجوع کیا جائے۔ سوا کہ کوئی طریقہ دربارہ اخبار واقعہ و حقیقت مخالف کلام اللہ اور احادیث صحیحہ ہو تو کلام اللہ اور احادیث کو وسیلے سے اس کی تفسیر کر سکیں گے۔ پر کلام اللہ اور احادیث کی تفسیر اس طریقے کے بعد درست نہیں کر سکتے۔ اس صورت میں اگر اشارہ عقلی محاضرات اشارہ نقل ہو تو بہتر قابل اعتبار نہیں۔ عرض عقل کی بات یہ ہے کہ کلام اللہ اور احادیث صحیحہ خود صحت و قہم دلائل عقلیہ سمجھے جائیں، نہ برعکس۔ علیٰ ہذا القیاس مفسون متبادر کلام اللہ و حدیث کو جو باخبر و قواعض و خود دلالت مطابقتی سمجھے جاتے ہوں اصل مقرر کر کے دلائل عقلیہ کو اس پر مطابق کریں۔ اگر کھچ کھنچ کر بھی مطابق آجائے تو فیہا ورنہ قصور عقل سمجھیں۔ یہ نہ ہو کہ اپنے خیالات و ادوہام کو اصل سمجھیں اور کلام اللہ و حدیث کو کھنچ کر بھیجنا بیان کر لیں۔“ سرسید اور مولانا نانوتوی کے سوال و جواب سے اس تضاد اور بعد کا اندازہ اچھی طرح کیا جا سکتا ہے۔ جو مذہبی فنکار درسد سید کی ہنچری فکر کے درمیان پایا جاتا ہے۔

والے کے لگائے جاتے ہیں یہ کہنے پر مجبور ہونے کہ "علاوہ اس کے ہم کو ان اصول اور ان قوتی
 وعلی و عددوں پر غور کرنا ضروری ہوتا ہے جو خود خدا نے کیے ہیں"۔ ان کی اس بات کا مطلب اس
 کے علاوہ کچھ نہیں کہ عربی زبان کے اصول و قواعد اور لغت کی رو سے قرآن کا مفہوم جو کچھ سمجھنا ہو لیکن
 سرسید کے لیے وہ اسی صورت میں قابل قبول ہو سکتا ہے جب وہ ان کے مقرر کردہ اصول نچھ کے مطابق
 ہو اور نچھ کے اصول کی روشنی میں اس مفہوم پر نظر ثانی کرے کہ اس کے موافق اس کے معنی متعین کیے
 جائیں گے۔

عربی زبان کے مفہیم، اصول و قواعد اور عربی الفاظ کے لغوی مدلولات سے کمتر اگر چلنے کا اجاز
 وہ اس طرح فراہم کرتے ہیں۔ "بلاشبہ اس امر میں ہم مجبور ہیں اور نہ اس کے کہ قرآن مجید کے
 معنی قرار دینے میں موجود لغت کی کتابوں اور علم ادب کی کتابوں کی طرف رجوع کریں اور کچھ چارہ
 نہیں ہے لیکن اگر بالفرض ہم کو قرآن مجید سے کسی لفظ کا ایسے طور پر استعمال، یا ایسے معنوں میں
 استعمال، بطور یقین کے ثابت ہو جاوے جو کتب لغت یا علم ادب کی کتابوں میں نہ ملے، تو ہم اس
 کے اختیار کرنے میں کوئی وجہ تامل کی نہیں پاتے یہ سمجھتے۔"

سرسید اپنی تفسیر کے اس اصل الاصول پر بڑی طویل تحریر سورۃ انعام کی آیت نمبر ۳۷
 "وقالوا لولا نزل علیہ آیۃ من ربہ قل ان الله قادر علی ان یُنزل آیۃ و لکن اکثرہم
 لا یعلمون"۔ انہوں نے کہا کیوں نہیں اتارنا آئی اس پر یعنی پیغمبر، کوئی نشانی، یعنی معجزہ، اس کے ہر در و گار
 کی طرف سے کہہ دے کہ بے شک اللہ اس پر قادر ہے کہ اتارے کوئی نشانی، لیکن ان میں سے اکثر نہیں جانتے
 سرسید کی تفسیر کرتے ہوئے سپرد قلم کی ہے یہ اپنی اس تشریح میں سرسید نے یہ ثابت کرنے
 کی کوشش کی ہے کہ ہر چیز قانون فطرت کے مطابق ہوتی ہے اور اس کے خلاف ہونا ناممکن ہے۔
 چنانچہ ان کے الفاظ میں "تمام مخلوقات میں، انسان ہو یا حیوان، شجر ہو یا حجر، سب میں خدا نے نفاک
 فطرت رکھی ہے، اور اس کے اثر بظہیر کسی کے بتائے اور بظہیر کسی سکھانے والے کے سکھانے، اسی
 فطرت کے مطابق ہوتے رہتے ہیں۔"

لہ و لہ مکاتبات ص: ۲۵

۳۷۔ ایضاً ص: ۲۷۔ یہ بات نوٹ کرنے کے لائق ہے کہ سرسید اس بات کو مبہم چھوڑتے ہیں کہ کسی لفظ
 کے وہ معنی جو کتب لغت یا علم ادب کی کتابوں میں نہیں ملے ان معنی کے قرآن کریم سے استخراج کرنے کا کیا طریقہ
 اور ذریعہ ہوگا۔

۳۷۔ سرسید: تفسیر قرآن، جلد سوم، ص: ۱۲۱۔ ۲۱۔ ۵ ایضاً ص: ۱۳۰

اس تحریر میں اسی اصول مذہب کے مطابق وہ مجوزے کا انکار کرتے ہیں۔ لکھتے ہیں "عزیز کہ ہم نے مجوزہ و کرامت کے مفہوم میں اس امر کو داخل کیا ہے کہ اس کا وقوع خلاف قانون قدرت ہے اور اسی اصول پر مجوزہ و کرامت سے انکار کیا ہے۔ پہلے آگے چل کر لکھتے ہیں "مکار و فلاسفہ نے معجزات یا کرامات کا انکار کسی وجہ سے کیا ہو، مگر ہمارا انکار صرف اس بنا پر نہیں ہے کہ وہ مخالف عقل کے ہیں اور اس لیے ان سے انکار کرنا ضرور ہے۔ بلکہ ہمارا انکار اس بنا پر ہے کہ قرآن مجید سے معجزات و کرامات یعنی ظہور امور کا بطور خرق عادت یعنی خلاف فطرت، یا خلاف جبلت، یا خلاف خلقت یا خلاف قدر الٰہی قدر باللہ کے امتناع پایا جاتا ہے جس کو ہم مختصر لفظوں میں یوں تعبیر کرتے ہیں کہ کوئی امر خلاف قانون قدرت واقع نہیں ہوتا۔ اور اسی لیے معجزات و کرامات سے جب کہ ان کے معنوں میں غیر مقید ہونا قانون قدرت کا مراد لیا جاوے، تو انکار کرتے ہیں۔ اور اگر ان کے مفہوم میں یہ بھی داخل کیا جاوے کہ وہ مطابق قانون قدرت کے واقع ہوتے ہیں تو صرف نزاع لفظی باقی رہ جاتی ہے۔ علیحدہ سرسید اسی پر اصرار نہیں کرتے بلکہ مجوزے پر یقین کرنے کو شرک قرار دیتے ہیں۔ کہتے ہیں "ہماری سمجھ میں کسی شخص میں مجوزے یا کرامت کے ہونے کا یقین کرنا ذات باری کو توحید فی الصفات پر ایمان کو ناقص اور کامل کر دینا ہے۔ ان کے خیال میں مجوزے اور کرامات پر یقین ہی نے لوگوں کو "پرپر پستی و گور پرستی کی رغبت دلانی کی ہے۔" دلچسپ بات یہ ہے کہ اس بحث میں شاہ ولی اللہ صاحب کی بعض عبارتیں پیش کر کے ان کی تشریح اپنے اصول کے مطابق کرنے کے بعد لکھتے ہیں کہ "اس لیے کہا جا سکتا ہے کہ دلائل شاہ صاحب بھی ہمارے اصول کے موافق منکرین معجزات میں سے ہیں۔" لیکن شاہ صاحب ہی نے "حجۃ اللہ البالغہ" کے "باب الابداع والخلق

۱۰۰ تصنیف قرآن جلد سوم ص: ۳۰۰

۱۰۰ تصنیف قرآن ۳/۳۰۰ غالباً یہ سائنس سے سرسید کا مرعوبیت بلکہ زیادہ صحیح یہ ہوگا کہ ان کے انیسویں صدی کے سائنسی انکار اور اس دور کے سائنسی اکتشافات سے افتخار کروہ نظریہ قانون قدرت کو علم انسانی کا متہا و مبلغ سمجھنے کا غلطی، بلکہ فی الحقیقت ان کی سائنس سے براہ راست ناواقفیت کا نتیجہ ہے کہ سرسید کی نظر سے یہ بات پوشیدہ رہ جاتی ہے کہ مشیت الہی اور قانون قدرت دو مختلف چیزیں ہیں اور یہ کہ مشیت الہی قانون الٰہی سے بالاتر ہے اور معجزات اگر سرزد ہوتے ہیں تو مشیت الہی کے تحت نہ کہ قانون الٰہی کے موافق بلکہ کسی خاص مدد کے بموجب قانون الٰہی کے تحت نہ کہ کسی اور مدد یا کہنہ لاکہ انہیں قانون قدرت سمجھنے کے بعد نزاع لفظی رہ جاتی ہے اور درست نہیں۔ اس کا بعد بھی نزاع لفظی ہی باقی رہتی ہے۔ ۱۰۰ وگہ ایضاً ص: ۳۰۰ ۱۰۰ ایضاً ص: ۳۶

سرسید کی تفسیر۔

والتدبیر میں پروردگار عالم کے اس کائنات میں ہر وقت جاری و ساری تصرفات اور اسباب میں تظہیر و تہلیل کی جو شکلیں قبض لے بسط و احاطہ و الہام کے نام سے بتائی ہیں ان کی تردید کرتے ہیں۔ درحقیقت سرسید کو اس اصول نیچر کے تسلیم کرنے کے بعد محسن الملک کے الفاظ میں خدا کو نیچر کا اور نہ صرف نیچر کا بلکہ خیالی اور فرضی نیچر کا پابند ہونا ماننا پڑتا ہے۔ اور میرے نزدیک اس کے معنی یہ ہیں کہ خدا ایک موجود معطل ہے اور اس کی طرف قدرت و اختیار و مشیت و ارادہ کی نسبت بے معنی ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ سرسید جس طرح اصول نیچر کو پیش کرتے ہیں اس کو مان لینے کے بعد جیسا کہ محسن الملک نے بھی کہا ہے، خدا کی حیثیت محض علامہ العلیل کی رہ جاتی ہے جس سے کائنات تصدق و ارادے اور مشیت کے ساتھ نہیں بلکہ اضطراراً صادر ہوئی ہے جس میں خدا کے ارادہ اور اختیار کو کوئی دخل نہیں۔ وہ فاعل و خالق بھی نہیں رہتا کیونکہ فاعل و مفعول اور خالق و مخلوق کا تعلق اختیار کا ہے اور علت و معلول کا اضطراری ہے۔ سرسید کے مسلک کے مطابق اصول نیچر کو تسلیم کرنے کا دوسرا اہم نتیجہ یہ ہے کہ خدا کی حیثیت زیادہ سے زیادہ ایک ایسے خالق کی قرار پاتی ہے جو ایک دفعہ کائنات کو خلق کرنے کے بعد اور اس کے لیے ایک قانون مقرر کر دینے کے بعد اب خود بھی اس قانون کا ایسا پابند بنکر اور اپنی مخلوق سے ایسا لاطف ہو کر اس سے علیحدہ بیٹھ گیا ہے کہ اب وہ کسی طرح کا تصرف بھی اس میں نہیں کر سکتا۔ سرسید کا یہ خیال انہیں ہندو نظریہ کرم (KARMA) سے نہایت قریب لے آتا ہے جس کے مطابق کرم کے قانون کو خدا چاہے بھی تو خود بھی نہیں توڑ سکتا اگرچہ اس بات کے شواہد موجود نہیں ہیں کہ سرسید پر ہندو فلسفہ کا کوئی اثر پڑا ہو۔ ان کے یہاں اس خیال کا منبع امیسویں صدی کے سائنس کا ناقص علم، خود سائنس کے بنیادی متعلقات فکر سے عدم واقفیت نیز فلسفہ جدید کے اصول و نظریات سے بے خبری ہے۔

۱۔ قبض کی مثال: دجال کا باوجود آمادہ قتل و فرائی آگ نفل ایک انسان کے قتل پر قادر نہ ہونا۔

۲۔ بسط کی مثال: پاؤں مارنے سے حضرت ایوب علیہ السلام کے لیے پانی کے چھٹے کا نکل آنا۔

۳۔ احاطہ کی مثال: حضرت ابراہیم علیہ السلام کے لیے آگ کا ٹھنڈا کر دینا۔

۴۔ الہام کی مثال: حضرت خضر کشتی کو توڑ دینا، لڑکے کو مار ڈالنا اور دیوار بنانے کا واقعہ۔ تفصیل کے لیے

دیکھئے: جو: اللہ العالیٰ، باب الابداع و الخلق والتدبیر۔

۵۔ مکاتبات ص: ۵۶۔